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Zpráva o činnosti Komory záchranářů zdravotnických záchranných služeb

České republiky

 za období 4//2006 až 3//2007
1. Dokumentace a zajištění chodu KZ ZZS ČR
Byly zapracovány odhlasované změny do stanov KZ ZZS ČR tak, jak ve svém usnesení požadoval  I. Sněm KZ ZZS ČR a takto pozměněné Stanovy KZ ZZS ČR byly zaslány na MVČR ke schválení, které proběhlo bez připomínek. Všechny základní dokumenty, Stanovy, Jednací řád a Volební řád byly zveřejněny a zpřístupněny na webových stránkách komory.

Na webových stránkách také byli zveřejněni členové nově zvolených orgánů 

na I. Sněmu KZ ZZS ČR.

Na zasedání vedení KZ ZZS ČR dne 23.6.2006 v Pelhřimově byl vypracován a odsouhlasen Sponzorský řád KZ ZZS ČR, dle kterého se mohou orientovat naši příznivci a přispěvatelé.

Byli po oboustranné dohodě ve všech krajích, ve kterých máme zastoupení ustanoveni tzv. Krajští koordinátoři z pověření do doby, než daný kraj nasbírá 30 řádných členů tak, jak je uvedeno ve stanovách ( poté si budou členové v kraji volit KK ze svého středu sami ).

Od minulého sněmu se nově registrovalo 112 řádných členů. Od minulého sněmu ukončilo členství 5 řádných členů. Příbytek členů činil 107 řádných členů. 

V měsíci únoru byla objednána a vyrobena další sada 200 ks odznaků pro 100 nových členů.

Vedení komory se sešlo celkem čtyřikrát. Dne 24.3.2006 v Olomouci, dne 23.6.2006 v Pelhřimově, dne 8.11.2006 v Hradci nad Moravicí a 30.3.2007 dopoledne před 

jednáním II. Sněmu komory.

Během měsíců února a března 2007 se kontinuálně pracovalo na zajištění II. Sněmu KZ ZZS ČR a na výběr členských příspěvků.

2. Propagace KZ ZZS ČR ( oslovení odborné veřejnosti )

Nechali jsme vyrobit 5000 kusů informačních letáků o komoře a zajistili jejich distribuci do ZZS všech krajů. Dále se distribuovali na některých kongresech a konferencích.

Nechali jsme vyrobit 2 x 500 kusů samolepek s logem KZ ZZS ČR ve dvou verzích. Tyto dostávají noví členové komory s registrací v komoře.

Vytvořili jsme a odeslali kontaktní dopisy pro ministra zdravotnictví, ředitele krajských záchranných služeb, ředitele vyšších zdravotnických škol, děkany dvou fakult vysokých škol, předsedu společnosti UM a MK, prezidentku České asociace sester a pro předsedu zdravotnických odbor. Oslovili jsme je se záměrem podání informace  o naší organizaci a s nabídkou spolupráce na poli zajišťování PNP v ČR ve všech souvislostech.
Oslovovali jsme převážně firmy orientující se na zdravotnictví s informací o komoře záchranářů a s žádostmi o sponzorské příspěvky.

Komora záchranářů vyhlásila dobročinnou finanční sbírku “ Naučme se pomáhat sami sobě“ na pomoc zraněné kolegyni ze ZZS Tábor. Bylo vybráno a předáno 118 520,- Kč.

Od letošního roku můžeme udělovat souhlasná stanoviska pro zařazení vzdělávacích akcí do celoživotního vzdělávání dle zákona 96ú2004 Sb., a vyhlášky 423/2004 Sb.

3. Práce na legislativních změnách

Dne 6.6.2006 jednalo užší vedení komory na odboru krizové připravenosti MZ ČR s představiteli ČAS a s vedením sekce ZZS při ČAS o potřebách změn v legislativě. Zejména o novelizaci zákona 96/2004 Sb. O nelékařských zdravotnických povoláních a vyhlášky 424/2004 Sb. O činnostech zdravotnických pracovníků.
Poté vedení vypracovalo návrhy změn těchto zmiňovaných norem s důrazem práci zdravotnického záchranáře v souvislosti s potřebou legalizace současného stavu.

V červenci vedení vypracovalo a odeslalo na MZ ČR orientační bodové návrhy k zamýšlené přípravě zákona o ZZS.

Dne 31.8.2006 předkládala KZ ZZS ČR návrhy k novelizaci zákona 96/2004 Sb. a vyhlášky 424/2004 Sb. osobně na MZ ČR.

V souvislosti s návrhy změn byla na webové stránky komory umístěna ANKETA s hlasovacím zařízením. Devadesát procent čtenářů vyslovilo souhlas s návrhy změn v těchto legislativních normách. Brali jsme to jako odměnu, za dobře odvedenou práci.

Dne 19.9.2006 jednal na ZZS JmK v Brně prezident KZ ZZS ČR s předsednictvem UM a MK, kde mimo jiné také představil a obhajoval jednotlivé návrhy novel před OS.

V lednu 2007 vedení KZ ZZS ČR vyzvalo dopisem předsedu OS zdravotnictví a sociální péče ČR o upřesnění a vysvětlení některých negativních dopadů nového zákoníku práce a jeho prováděcích předpisů na zaměstnance ve zdravotnictví s důrazem na nelékařské zdravotnické pracovníky na ZZS.

Dne 23.2.2007 mělo v Praze na pozvání RNDr.Schlangera užší vedení komory o těchto negativních dopadech  s předsedou Odborového svazu zdravotnictví a sociální péče ČR jednat. Bohužel v době našeho příjezdu, pan předseda OS odešel na jiné jednání. Proto vzniklo tolik diskutované, špatně pochopené, mnohde zbytečně konfrontačně vedené širší jednání s předsedy ZO a zbytkem předsednictva OS. Nezbývá nám tedy, než naším dnešním usnesením vyzvat jednak MPaSV ČR, legislativní radu vlády, MZ ČR a předsedu ZV Parlamentu české republiky k provedení potřebných změn v co nejkratším čase při první novelizaci ( mohla by platit od 1.1.2008 ) a jednak další organizace sdružující nelékařské profese ve zdravotnictví a jichž se to týká k tomu, aby naši výzvu z usnesení veřejně podpořily, aby se k ní pokud možno přidaly.
Dne 1.3.2007 byl prezident KZ ZZS ČR přítomen na odboru vzdělávání a vědy MZ ČR jednání k novelizaci vyhlášky 423/3004 Sb., kterou se stanoví kreditní systém pro vydávání osvědčení  k výkonu zdravotnického povolání bez přímého vedení nebo odborného dohledu.

