Příspěvek do diskuze prezidenta KZ ZZS ČR
Nebudu zdržovat výčtem, co se a rok od minulého sněmu podařilo a nepodařilo. To jste se dozvěděli ze zprávy o činnosti za uplynulý rok a z pravidelného sledování našich webových stránek, kde se vás snažím co nejlépe a nejpodrobněji s činností organizace seznámit.

Připomenu jen, že jsem  přesvědčen, že se v podmínkách ve kterých se pohybujeme a v podmínkách, za kterých pracujeme podařilo skutečně více, než jsme původně počítali.

Jak nám narůstá členská základna,tak mě stále více času stojí jen běžná agenda, což se do dalšího období musí změnit. Plánuji tedy předání agendy spojené s členskou základnou na další osobu tak, abych se mohl věnovat koncepčním věcem.

Slýchávám někdy cca tyto výtky na činnost komory :

a) členská základna roste pomalu – můžu říci ano, ale podle úhlu pohledu. Také bych byl jednoznačně radši, kdyby nás byl desetinásobek, mohli by jsme začít s uplatňováním některých úkolů, které při současném stavu jsou zatím nerealizovatelné. Na druhou stranu vím, že obdobným organizacím se takový počet členů podařil získat za deset let, některým vůbec.

b) Slýchávám, že ta a ta komora vydává to a to, dělá pro členy to a ono. Jednak jsou tyto komory ustanoveny ze zákona o komorách, je v nich povinné členství a jejich rozpočet je tím pádem mnohonásobně vyšší a jsou zavedené na území ČR deset až patnáct let. Z těchto vyjmenovaných skutečností vyplývá, že mají velké zázemí, úřednický aparát, zastoupení minimálně v okresních městech a podporu zákona. Těm se zatím nemůžeme rovnat. Nevím, jak dlouho bude záchranářům trvat, než pochopí potřebnost být organizováni v profesní organizaci, ale do doby, než to bude akceptovat většina, budeme  muset dělat práci sice důsledně , poctivě ale více méně jen v tom rozsahu, nač nám stačí síly a prostředky.
Na základě toho, co jsem zde uvedl vám chci nastínit, jakým směrem se bude komora ubírat v následujícím období :

· v náboru nových členů, pokusíme se v rámci možností postupně osobně navštěvovat jednotlivá krajská nebo územní střediska ZZS a studenty škol studujících obor zdravotnický záchranář

· ve stabilizaci stávající členské základny, kdy se budeme odborně, ale i finančně podílet na případném právním zastoupení našich řádných členů obviněných s profesního pochybení (poskytování zdravotní péče, řidiči - zaviněná dopravní nehoda), pokusíme se uspořádat pro členy nějakou kulturně společenskou, nebo sportovní akci, poskytneme řádným členům výhody při udělování souhlasného stanoviska pro akce typu celoživotního vzdělávání s udělení kreditů do kreditního systému

· účinně spolupracovat s Odborem krizové připravenosti MZ ČR při tvorbě právních norem a jejich novelizacích, zejména pak při tvorbě zákona o ZZS

· navázat kontakt s policejním prezidiem k diskuzi o možnosti k vytvoření jednotného postupu pro řešení dopravních nehod vozidel ZZS při jízdě s výstražným zařízením. Neřešit na místě jako malou nehodu – ztráta bodů !

· spolupracovat s těmi organizacemi majících vztah k PNP a hlavně ZZS, se kterými to jen trochu bude možné
Hlavní problém, který totiž na poli PNP  v ČR vidím, je zásadní a cílená nekomunikace mezi jednotlivými subjekty, které sice mají úzký vztah a jsou spjati s činnostmi ZZS, ale pro názorovou a jinou rozporuplnost a zájmy spolu cíleně nekomunikují a mnohdy si navzájem podráží nohy. Slova to jsou jistě tvrdá, ale bohužel pravdivá. 
Proto bych chtěl požádat zde přítomnou ředitelku Odboru krizového řízení MZ ČR, která je jak jistě mnozí víte „ nestorem zdravotnických záchranných služeb“ , neboť léta jezdila v posádkách RLP, pracovala ve funkci zdravotního náměstka středočeské záchranky a je mnoho let členkou předsednictva OS UM a MK, aby se vahou své osobnosti a dílem z pozice své funkce pokusila právě v tento čas, kdy se připravuje nový zákona o ZZS, a kdy se připravují novelizace pro nás profesně velmi důležitých právních norem přivést zástupce všech organizací působících na poli PNP v ZZS ( AZZS, OS UM a MK, KZ ZZS ČR, ČAS sekci ZZS atd. ) k jednomu stolu na společné jednání tak, abychom po přijetí nových právních norem nemluvili ihned o jejich novelizacích, jak je v našem státě zvykem.Ať se u jednoho stolu prodiskutují jednotlivá ustanovení těchto norem ze všech pohledů a náhledů. Myslím si, že jen tak mohou vzniknout kvalitní právní normy, které zajistí dobrý a vyvážený provoz ZZS v ČR a tím zároveň kvalitní službu pro občana na řadu let dopředu.
