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Vážená paní prezidentko.
KZ ZZS ČR zaujala stanovisko, že pro vyšší prestiž a lepší postavení nelékařských povolání je naprosto legitimní a správné, aby i profesní organizace NLZP v České republice měly oporu v zákoně v podobě komor (zákon o komorách). 

K tomuto závěru jsme dospěli po diskusi a argumentech proč by bylo dobré změnit statut profesních organizací NLZP z občanských sdružení na statut komor ukotvených v zákoně, které zazněly na minulé schůzce 29.9.2011.  


Zároveň ovšem považujeme za naprosto nesprávné položit otázku pouze do polohy vzniku jedné velké komory pro všechny, nebo nic. I Slovensko a jeho zákon upravující
komory NLZP, který nám byl na jednání předkládán jako nejbližší vzor a byl
hlavním bodem minulého jednání profesních organizací umožňuje vznik více komor.

Na základě výše popsaného KZ ZZS ČR myšlenku transformace profesních organizací z občanských sdružení do komor podporuje, ale zároveň navrhujeme preferovat takové znění zákona, které by profesním organizacím umožnilo se svobodně rozhodnout, zda si v mezích zákona budou spravovat  komoru svoji vlastní, nebo zda se chtějí sdružit do komory společné, obdobně jako je tomu v § 47 zákona 578/2004 Z.z., upravujícího komory na Slovensku.

  
Tento požadavek považujeme v demokratické společnosti za naprosto oprávněný a legitimní.

 
Pokud budou profese/profesní organizace NLZP, které svobodně vyjádří vůli být
sloučeny do jedné profesní organizace s ostatními, nechť se tak stane, to není
nic proti ničemu. Na druhou stranu profesním organizacím, které ale naopak budou chtít být samostatnou komorou jen pro profesi svoji (nebo se dohodou příbuzné profese pro společnou komoru dvou a více profesí), nechť jim v takové aktivitě žádným způsobem bráněno není. 
 
I ve Vašem dopise (emailu), který byl reakcí na naše stanovisko sama uvádíte,  že si dokážete velmi dobře vznik několika komor jiných odborností představit a že jistě tomu nelze ani nechcete bránit.

Pokud lze tedy tento Váš názor považovat za platný, neměli bychom se při prosazování společné věci dostat v základní otázce spočívající v myšlence změnit statut profesních organizací NLZP z občanských sdružení na statut komor ukotvených v zákoně do rozporu.

S pozdravem

za Komoru záchranářů zdravotnických záchranných služeb České republiky

Bc. Drahomír Sigmund

Prezident KZ ZZS ČR
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