Vtipný nápad – savička na jazyk zprůchodní 

dýchací cesty v naléhavé situaci

Savička na jazyk (Tongue Sucker) je schopna negativním tlakem se přisát na povrch jazyka, tím jej uchopit a vtáhnout jej u bezvědomého pacienta, umožnit tak jeho celkové povytažení a tím oddálit jeho kořen od zadní stěny hypofaryngu a zajistit okamžitě průchodnost dýchacích cest ve velmi tísňové situaci.

Savička je malá hruškovitá až zvonečkovitá pomůcka z měkkého plastu, nápadně barevná. Materiál plastu umožňuje její stlačení a tím vypuzení vzduchu z jejího vnitřku. Před užitím se zvonečkovitý tvar sevře mezi prsty a zavede se nad jazyk bezvědomého pacienta se zapadlým jazykem, který působí neprůchodnost horních dýchacích cest. Po doteku jazyka se stisk prsty uvolní a tvarová  paměť savičky vytvoří podtlak. Nasaje značný objem svaloviny jazyka a tím umožní vznik štěrbiny mezi zadní stěnou hypofaryngu a kořenem jazyka podobně jako ústní vzduchovod. Štěrbina poskytuje prostor pro dostatečné spontánní dýchání nosem a ústy.

Savička na jazyk má pouze jednu velikost. Je neinvazivní, nevyžaduje kvalifikovaný nácvik, neporaní jazyk, nevede ke krvácení do svaloviny jazyka. Může ji užít kterýkoli laický svědek akutní příhody i profesionální záchranář.

Měla by patřit do základního vybavení paramediků i lékařů-záchranářů na celém světě. Zkracuje dobu do plné přípravenosti pro sofistikovanější zajištění průchodnosti dýchacích cest a obnovení oxygenace např. tracheální intubací, což je v průměru asi 12 minut od vzniku bezvědomí. Uvolňuje asistující pár rukou pro přípravu nástrojů a pomůcek a využívá tím efektivněji krátké terapeutické okno do vzniku hypoxemie. Zavedení pomůcky je pro laického svědka snadné a esteticky přijatelné.

Umožňuje i nepřímou srdeční masáž při okamžité základní resuscitaci jedním zachráncem. Není překážkou pro poslední vzdychavé dechy typu „gasping“ nebo terminální pneumotaktické dýchání. Kyvadlový pohyb vzduchu v dýchacích cestách umožňuje difuzí kyslíku ze vzduchu podél jeho pokračující kaskády stále ještě jeho určitou dostupnost.

Pestrá barva pomůcky je natolik zřetelná, že ji nelze v ústech zachraňovaného přehlédnout ani případně zapomenout.

Pomůcka byla vyvinuta designéry z Imperial College of London a získala cenu i vysoké finanční ohodnocení v rámci dánského INDEX 2007.

Podrobnější informace jsou na www.imperial.ac.uk, www.rca.ac.uk a na www.indexaward.dk. 

Tongue Sucker opens airway in emergencies.
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