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„ZÁCHRANÁŘ ROKU“

aneb poznejme se…uznejme se
Vážení a milí přátelé, kolegové, záchranáři,

Vaše práce je velice zodpovědná a klade vysoké nároky na Vaši odbornost, psychickou a fyzickou připravenost, a to v jakékoliv situaci a za jakýchkoliv podmínek. 

V naší organizaci pracuje přes 300 zaměstnanců. Mnozí z Vás se však znají jen podle hlasu z telefonu či vysílačky nebo prostřednictvím e-mailu. Často znáte pouze jména svých kolegů, ale neznáte jejich tváře. Byl bych velmi rád, abyste představili sebe a svá výjezdová stanoviště svým kolegům, nám všem, prostřednictvím natočení krátkého videoklipu či medailonku, třeba i netradiční formou. Potěšilo by mě, kdyby se tyto vaše prezentace uskutečnily v průběhu slavnostního večera.

Zároveň bych chtěl při této příležitosti ocenit nejlepšího lékaře, paramedika, řidiče - záchranáře, operátora, záchranářský čin a netradiční výjezd za rok 2007. Na nominacích i výběru nejlepších se budete moci podílet všichni prostřednictvím připravované ankety.

Ptáte-li se, proč chci uskutečnit akci takového rozsahu a náplně, pak odpověď je jednoduchá. Stále máme všichni mnoho práce, povinností a závazků a já cítím, že by bylo dobré se alespoň jednou za rok zastavit a takzvaně „vypnout“. Proč k tomu nevyužít právě tento večer a tuto společenskou akci.

Dovoluji si Vás pozvat na slavnostní večer, na kterém proběhne Vaše vzájemné představení a vyhlášení ankety „ZÁCHRANÁŘ ROKU 2007“.

Tuto slavnost jsem s vašimi kolegy naplánoval na 25. dubna 2008 od 17 hodin v prostorách Státního zámku Sychrov a proběhne pod patronací generálního sponzora Telefonica O2 Czech Republic a.s..

Těším se na setkání s vámi

MUDr. Zdeněk Kubr, MBA, v.r.
ředitel organizace


