Zdokonalený krční límec zajišťuje i průchodnost dýchacích cest

Krční límec, určený ke stabilnizaci nestabilní krční páteře je především určen k její poúrazové stabilizaci. Jeho zdokonalená forma posunuje předním okrajem C-límce v místě opory pro bradu mandibulu směrem vpřed a lehce nahoru / rostrálně. Umožňuje tím nejen stabilizaci C páteře, ale současně dosaženou polohou dolní čelisti udržet šterbinovitou průchodnost horních dýchacích cest v úseku hypofaryngu. Kořen jazyka přestane celou svou plochou naléhat na zadní stěnu hypofaryngu. Tím odpadá nutnost zavést ústní vzduchovod, který by pacienta mohl tlačit v oblasti tvrdého patra a  dráždit, vyvolávat nevolnost a nucení na zvracení až zvracení, popř. při skousnutí ohrožovat jeho horní řezáky.

LuboCollar vznikl jako zdokonalená verze pevného krčního límce na univerzitě v Jeruzalémě – podrobnější údaje lze nalézt na www.hadasit.co.il ve spolupráci s akademickými pracovišti v Tel Avivu ( www.ramot.org ). Název límce je odvozen ze zkratek jmen autorů zdokonalené funkce límce.

Zdokonalený límec LuboCollar snižuje v terénu a na urgentním příjmu nutnost tracheální intubace u pacientů v bezvědomí se zachovaným dostatečným spontánním dýcháním. Podstata je velmi jednoduchá, jeho přední oblouk zvedá dolní čelist a mírně ji tlačí vpřed, téměř předsunuje – podobně jako při manuálním manévru. Nasazení límce je velmi jednoduché a snadno zvládnutelné, mírné předsunutí mandibuly je prevencí žilního přetlaku v nitrolebečním prostoru. 

Trauma cervical collar preserves the airway.
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