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Změnový list k návrhu zákona o zdravotnické záchranné službě

(pro jednání vlády dne 19.11.2008)

1. Postoj MZ ke stanovisku LRV


Se stanoviskem LRV lze souhlasit s podmínkou doplnění návrhu zákona podle bodu 2. 
2. Změny související se stanoviskem LRV 
Podle stávajícího znění § 15 odst. 5 Plán plošného pokrytí území ČR výjezdovými základnami zdravotnické záchranné služby stanoví vláda nařízením. Legislativní rada vlády považuje tento způsob stanovení plánu za nepřípustný zásah státu do samostatné působnosti krajů a proto navrhuje, aby tento plán stanovil kraj. V návaznosti na tuto změnu je třeba upravit § 15 a s tím související § 27 odst. 5. 
Změna § 15

Upřesňují se podmínky pro stanovení Plánu plošného pokrytí území kraje výjezdovými základnami zdravotnické záchranné služby. 

Změna § 27 odst. 5

Upravuje se lhůta pro stanovení Plánu plošného pokrytí území kraje výjezdovými základnami zdravotnické záchranné služby, a to v délce 6 měsíců od účinnosti zákona.
3. Změny nad rámec stanoviska LRV vyvolané požadavky Ministerstva vnitra a Ministerstva obrany
Další navrhované změny vycházejí z jednání s Ministerstvem vnitra a Ministerstvem obrany v otázce úpravy podmínek využití vojenských a policejních letadel (vrtulníků) pro zdravotnickou záchrannou službu. 
Změna § 14 odst. 1 
Dochází k upřesnění v tom smyslu, že pro zdravotnickou záchrannou službu lze využít též vojenská a policejní letadla (vrtulníky) za podmínek stanovených jiným zákonem, tj. zákonem o Policii ČR a zákonem o ozbrojených silách ČR  (hrozí-li nebezpečí z prodlení a nestačí-li síly a prostředky poskytovatele zdravotnické záchranné služby). 
Změna § 27 odst. 4 

Navrhuje se zkrácení přechodné doby pro výjimku z podmínky licence k provozování obchodní letecké dopravy pro provozovatele vojenských a policejních letadel ze 3 let na 1 rok od účinnosti zákona.    

4. Změny nad rámec stanoviska LRV na základě jednání s koaličními partnery 

Cílem navrhovaných změn je nově upravit pro zdravotnické pracovníky – členy výjezdových skupin a v případě jejich úmrtí po pozůstalé  některé speciální dávky sociálního charakteru, a to s ohledem na náročnost a rizika jejich práce, a dále doplnit úpravu přestupků o přestupky postihující zneužití zdravotnické záchranné služby.
Vložení nové části osmé – „Některé náležitosti členů výjezdových skupin a dalších osob“.

Jedná se zejména o úpravu nároku na ozdravný pobyt, jednorázové odškodnění pozůstalých při úmrtí člena výjezdové skupiny, jednorázové odchodné a výluhový příspěvek.      
Změna § 21 odst. 1
Změna se týká doplnění přestupků postihujících zneužití zdravotnické záchranné služby – doplnění nových písmen b) a c). 
5. Text navrhovaných změn 
Nový text je podtržen. 
§ 14

Zajištění letadel pro zdravotnickou záchrannou službu

 (1) Letadla pro zdravotnickou záchrannou službu smluvně zajišťuje Ministerstvo zdravotnictví (dále jen „ministerstvo“) s provozovateli letadel, kteří mají licenci k provozování obchodní letecké dopravy15). Pokud nelze letadla pro zdravotnickou záchrannou službu zajistit podle věty první, zajistí ministerstvo letadla podle jiného právního předpisu x). 

----------------------------

x)   Zákon č. 273/2008 Sb., o Policii České republiky.
Zákon č. 219/1999 Sb., o ozbrojených silách České republiky, ve znění pozdějších předpisů . 
Část čtvrtá

PLÁN PLOŠNÉHO POKRYTÍ ÚZEMÍ kraje VÝJEZDOVÝMI ZÁKLADNAMI ZDRAVOTNICKÉ ZÁCHRANNÉ SLUŽBY A DOSTUPNOST ZDRAVOTNICKÉ ZÁCHRANNÉ SLUŽBY 

§ 15

(1) Plán plošného pokrytí území kraje výjezdovými základnami zdravotnické záchranné služby (dále jen „Plán pokrytí“) stanoví počet a rozmístění výjezdových základen tak, aby území jednotlivých obcí a městských částí hlavního města Prahy byla dosažitelná v dojezdové době, která činí 10 až 20 minut v závislosti na demografických, topografických a rizikových parametrech území jednotlivých obcí. Výjezdovou základnu leteckých výjezdových skupin lze zřídit, jsou-li pro tuto základnu zajištěna letadla podle § 14 odst. 1.  

(2) Dostupnost zdravotnické záchranné služby je dána dojezdovou dobou výjezdové skupiny k pacientovi; dojezdová doba se počítá od okamžiku převzetí pokynu k výjezdu výjezdovou skupinou. Členové výjezdové skupiny jsou povinni vyjet nejpozději do 2 minut od převzetí pokynu k výjezdu. 
(3) U obcí a městských částí hlavního města Prahy s počtem obyvatel s trvalým nebo hlášeným pobytem

a) nad 50 000, činí dojezdová doba nejvýše 10 minut, 

b) nad 200 do 50 000, činí dojezdová doba nejvýše 10 minut, pokud jsou splněny současně tyto podmínky: 

1. na území se nachází stavby nebo zařízení občanského vybavení sloužící pro kulturu, obchod nebo sport, přesahuje-li jejich kapacita 1000 osob,

2. na území se nachází stavby nebo zařízení občanského vybavení sloužící pro poskytování sociálních služeb, dlouhodobých lůžkových zdravotních služeb nebo péči o rodiny nebo ubytovací zařízení, přesahuje-li jejich kapacita 200 osob,

3. na území se nachází rekreační oblast, v níž se přechodně zvyšuje počet osob více jak o 5 000, vyjma jednorázových akcí, 

4. katastrální území je v zóně havarijního plánování17), 

c) nad 200 do 50 000, činí dojezdová doba nejvýše 15 minut, nejsou-li splněny podmínky podle písmene b),

d) do 200, činí dojezdová doba nejvýše 20 minut.

(4) Dojezdová doba musí být dodržena, s výjimkou případů nenadálých nepříznivých dopravních či povětrnostních podmínek a jiných případů hodných zvláštního zřetele. 

(5) Plán pokrytí stanoví kraj. Před stanovením Plánu pokrytí si kraj vyžádá stanovisko ministerstva. 

(za část sedmou vložit novou část osmou, následující části a § se přečíslují)

ČÁST OSMÁ 

Některé náležitosti členů výjezdových skupin a dalších osob 

§ … 

(1) Člen výjezdové skupiny, vykonává své povolání v pracovním poměru k poskytovateli zdravotnické záchranné služby v rozsahu nejméně poloviny stanovené týdenní pracovní doby alespoň 15 let, má nárok na ozdravný pobyt k upevnění tělesného a duševního zdraví v trvání 14 dnů nepřetržitě v kalendářním roce. Ozdravným pobytem se rozumí poskytnutí léčebně rehabilitačních zdravotních služeb.

(2) Ozdravný pobyt organizuje a náklady s ním spojené hradí poskytovatel zdravotnické záchranné služby. Účast na ozdravném pobytu se považuje za výkon práce v rozsahu, který připadá na 2 týdny při rovnoměrném rozvržení pracovní doby. 

(3) Členovi výjezdové skupiny, který nemohl ozdravný pobyt v kalendářním roce nastoupit pro překážky na jeho straně, nárok na ozdravný pobyt zaniká. Nemohl-li člen výjezdové skupiny nastoupit ozdravný pobyt pro překážky na straně poskytovatele zdravotnické záchranné služby, určí mu poskytovatel zdravotnické záchranné služby nástup na ozdravný pobyt v následujícím kalendářním roce.

§ … 

Jednorázové odškodnění ve výši 230 000 Kč se poskytne členovi výjezdové skupiny, jehož pracovní poměr k poskytovateli zdravotnické záchranné služby skončil v důsledku pracovního úrazu nebo nemoci z povolání.

§ … 
(1) Zemře-li člen výjezdové skupiny následkem pracovního úrazu nebo nemoci z povolání, je poskytovatel zdravotnické záchranné služby povinen každému po něm pozůstalému poskytnout jednorázové odškodnění při úmrtí.


(2) Pro účely poskytnutí jednorázového odškodnění při úmrtí se za pozůstalého považuje manžel, manželka, druh, družka, registrovaný partner, nezaopatřené dítě a za podmínky, že člen výjezdové skupiny byl povinen poskytovat výživu, také jeho rodič nebo další osoba.

(3) Výše jednorázového odškodnění při úmrtí činí pětinásobek průměrného měsíčního výdělku zemřelého zdravotnického pracovníka.

§ … 

(1) Člen výjezdové skupiny, který vykonával své povolání v pracovním poměru k poskytovateli zdravotnické záchranné služby v rozsahu nejméně poloviny stanovené týdenní pracovní doby alespoň 10 let a dosáhl věku 50 let, má nárok na jednorázové odchodné; to neplatí, jestliže jeho pracovní poměr skončil okamžitým zrušením nebo výpovědí z důvodů, pro které by s ním zaměstnavatel mohl okamžitě zrušit pracovní poměr.  


(2) Základní výměra odchodného činí 1 průměrný měsíční výdělek a za každý další ukončený rok  pracovního poměru se zvyšuje o jednu třetinu tohoto výdělku. Nejvyšší výměra odchodného činí šestinásobek průměrného měsíčního výdělku.

§ … 

(1) Bývalý člen výjezdové skupiny, který vykonával své povolání v pracovním poměru k poskytovateli zdravotnické záchranné služby v rozsahu nejméně poloviny stanovené týdenní pracovní doby alespoň 15 let a dosáhl věku 50 let, má nárok na výsluhový příspěvek; to neplatí, jestliže jeho pracovní poměr skončil okamžitým zrušením nebo výpovědí z důvodů, pro které by s ním zaměstnavatel mohl okamžitě zrušit pracovní poměr. 


(2) Výsluhový příspěvek náleží za 15 let nepřetržitého trvání pracovního poměru podle odstavce 1 ve výši 20 % průměrného měsíčního výdělku. Výměra výsluhového příspěvku se zvyšuje za šestnáctý a každý další ukončený rok trvání takového pracovního poměru o 3 % průměrného měsíčního výdělku, za dvacátý první a každý další ukončený rok trvání takového pracovního poměru o 2 % průměrného měsíčního výdělku a za dvacátý šestý a každý další ukončený rok trvání takového pracovního poměru o 1 % průměrného měsíčního výdělku. Výměra výsluhového příspěvku může činit nejvýše 50 % průměrného měsíčního výdělku.


(3) Při opětovném vzniku pracovního poměru podle tohoto zákona zaniká zdravotnickému pracovníkovi nárok na výplatu výsluhového příspěvku dnem, který předchází dni opětovného vzniku pracovního poměru. 

§ 21

Přestupky


(1) Fyzická osoba se dopustí přestupku tím, že úmyslně 

a) neoprávněně užije na objektu, dopravním prostředku nebo oděvu na místě veřejnosti přístupném slovní spojení „zdravotnická záchranná služba“, včetně tvarů z něho odvozených nebo znak zdravotnické záchranné služby,  

b) bez  řádného důvodu si vyžádá poskytnutí zdravotnické záchranné služby, nebo 

c) zavolá na národní číslo tísňového volání 155, aniž by žádala o poskytnutí zdravotnické záchranné služby.

§ 27

Přechodná ustanovení 

(4) Licence k provozování obchodní letecké dopravy se pro účely § 14 odst. 1 nevyžaduje, jde-li o provozovatele vojenských a policejních letadel, a to po dobu 1 roku ode dne nabytí  účinnosti tohoto zákona. 
(5) Kraje jsou povinny stanovit Plán pokrytí do 6 měsíců ode dne nabytí účinnosti tohoto zákona. 

17) 	Vyhláška č. 328/2001 Sb., o některých podrobnostech zabezpečení integrovaného záchranného systému, ve znění vyhlášky č. 429/2003 Sb.


	Vyhláška č. 103/2006 Sb., o stanovení zásad pro vymezení zóny havarijního plánování a o rozsahu a způsobu vypracování vnějšího havarijního plánu.
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